



“虽然辛苦一点，但是心里很开心。”3月26日，寨背村粉蕉扶贫项目，一早就来蕉林施肥的村民周银爱，沿着林间泥泞小路走了出来。

种植面积约800亩粉蕉林、光伏扶贫电站、连片种植的桑芽菜……南方电网广东清远供电局对口帮扶英德市九龙镇寨背村以来，通过产业扶贫、就业扶贫等多措并举，不断扩大和巩固了脱贫攻坚成果。驻村工作队还积极推进村主干道升级改造和村道路灯加装等民生工程。预计今年4月，寨背村贫困人口、贫困村全部实现脱贫和退出。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 龚吉林



■贫困户陈文峰搬进了自己的新房。



■今年开始，寨背村还和隔壁河头村合作发展桑芽菜种植。



■帮扶单位帮助寨背村建成了光伏扶贫电站，持续有效增加村集体的经济收入。

南方电网广东清远供电局对口帮扶英德市九龙镇寨背村

粉蕉林光伏发电持续“造血” 有分红有工资贫困户建起新房



■贫困户周银爱到粉蕉种植基地务工，每月收入约有2500元。

产业扶贫 800亩粉蕉基地带动贫困户就业增收

3月26日上午，细雨朦胧，新快报记者来到寨背村粉蕉林遇到了贫困户周银爱。她说，清晨5时多她就起来给家人做饭，自己还有菜地要打理，早上7时就会准时来基地干活。

周银爱家里有7口人，除了她和丈夫，还有一个老人和四个小孩。以前，她家老房子遇到刮风下雨，摇摇欲坠，她在家里总是提心吊胆。驻村工作队来了以后，为她家申请了4万元危房改造资金进行帮扶，2018年，房子建起来后，她一家住进了新房。她丈夫在附近一个茶园务工，一个月有2000多

元收入，为了盖房子，丈夫还找茶园老板借了几万元。“工作队帮我们，老板也帮我们，我们不能忘恩。”她说。

新快报记者了解到，截至目前，驻村工作队帮扶寨背村累计实施粉蕉种植扶贫项目共三期，种植面积约800亩。该项目一年为村里有劳动能力的贫困户共带来收益约20万元，各村小组则可获得约40万元的地租收入。目前，优质成品粉蕉批发价2元一斤、中等品质粉蕉1.5元一斤，销售渠道通畅，没有出现滞销的情况。

粉蕉种植基地也为有劳动能力贫

困户和其他村民带来了在家门口就业增收的机会。2017年，周银爱到基地务工，收入一天80元。2019年下半年，她成为长工，每月收入约有2500元。施肥、培土、打虫、砍蕉的时候就更忙了，“虽然辛苦一点，但是心里很开心。”

周银爱说，她的四个孩子都在上学，最大的读高中，小的还在上小学。“每个孩子都有补助，我们的负担就减轻了很多。”去年，她家领到了1.3万多元的分红，除了盖房子借的钱，她家终于把过去十多年借的债给还清了。

就业扶贫 为贫困户争取务工名额，降低疫情影响

除了粉蕉基地，帮扶单位还帮助寨背村建成了光伏扶贫电站，持续有效增加村集体的经济收入和贫困户的收入。

新快报记者走访了住在光伏扶贫电站附近的贫困户陈文峰家，2019年，他家领到了分红1万余元，其中，仅光伏电站的分红就有5000多元。驻村第一书记曾国伟说，去年，贫困户分红资金达到27.5万元，最高一户分到1.68万元。今年预计可用于分红的资金将超过40万元。

陈文峰说，妻子也在粉蕉基地做事，他自己平时在镇上打打散工，“去年挣了2万元，我老婆挣的比我还多。”此前，他家通过危房改造，一家人搬进了新房子，获得政府补助4万元。

考虑到孩子还小，陈文峰说他不想去较远的地方务工。曾国伟告诉他一个好消息，寨背村和河头村正合作发展桑芽菜种植，陈文峰也可以去摘桑芽菜，时间比较自由。“还有一个岗位，可以去桑芽菜加工基地车间上班，一天8小时，一个月有四五千，忙的时候，月收入过万元。只要你愿意，我们就介绍你去。”陈文峰说。

“贫困户要实现就业增收，关键还是靠自己，要有脱贫的志气。在就业扶贫方面，我们始终鼓励有劳动能力贫困户实现就业，想方设法为他们创造就业机会。”曾国伟说，2019年，参与务工贫困户共29户47人，截至今年3月16日，返工就业人数共32人，剩余15人中，有11人以散工为主，无固定就

业，仍未实现就业。对此，驻村工作队利用与河头万仔蚕桑合作社合作契机，争取到10个桑芽菜种植基地务工名额以及3个桑芽菜加工厂务工名额，将分配给有需要的贫困户，以最大程度降低因疫情带来的影响。

为激励贫困户脱贫的内生动力，驻村工作队计划修编扶贫项目二次收益分配方案。在确保能够达到脱贫标准的前提下，对2020年务工7个月及以上的贫困人员实施政策性奖励，每人2000元；务工7个月及以上且收入平均每月达到2000元以上的奖励1000元；对在家开展务农生产的，继续开展“一户多法”激励，实行补贴农药、化肥费用；养殖鸡鸭鹅的，养殖在15只以上并主要用于销售的，每只补贴30元。

一户多法 针对贫困户不同困难精准施策

在贫困户曾祥峰家中，他母亲告诉新快报记者，曾祥峰一家三口都在广州，他妻子务工，孩子上学，他因患有鼻咽癌，不能做事，每个月要花1000多元买药。

为落实精准帮扶政策，驻村工作队因户施策，针对贫困户不同的困难制定实施“一户多法”帮扶措施。2019年，驻村工作队与村委会召开联席会议，结合贫困户生产材料短缺、长期服药致贫等因素，一致同意参照2018年方案继续实施帮扶贫困户“一户多法”项目。其中，针对身患尿毒症需长期进行透析的两名贫困人员给予治疗费用补助，针对患病的曾祥峰和其他数名贫困人员，给予每人每年上限5000元的药费补助，

具体金额按照发票实报实销。

去年，曾祥峰提交了贫困户患重大疾病扶持申请书，申请补助5000元，全部用于其日常医疗费用。

在寨背村党群服务中心门口，新快报记者见到了两张同时公布的扶贫开发集体项目公示表，其中一个项目是寨背村主干道升级改造项目，拟对部分主干道裁弯取直，并对部分破损路段进行修补，为村民出行提供便利，确保安全。项目预计投入110万元，今年7月完工。在另一张公示表上，投资约60万元的村道路灯加装项目，将对各自然村入村道路、广场和寨背学校广场等地方加装太阳能路灯，预计7月建设完成。

新快报记者了解到，寨背村现有

贫困户50户148人，其中有劳动力贫困户29户124人。帮扶四年以来，村集体经济收入逐年增加。2019年10月，已安排第一批34户贫困户退出，第二批16户预计2020年4月退出，同时实现贫困村出列。为进一步巩固脱贫成果，驻村工作队对贫困户逐户进行收入测算，对今年人均收入低于万元的贫困户，将列为特别关注和重点帮扶对象。

曾国伟说，帮扶单位及驻村工作队将着力部署，留下一支永不撤走的“工作队”、一个带动增收的产业、一个带动发展生产的农民合作社、一笔互助发展的资金、一个治理有效的机制和一个生态宜居的美丽乡村，助力寨背村建立稳定长效脱贫防贫机制。